

烈嶼保生大帝廟擲筊 陳志旺9筊PK得轎車

金門日報

二〇九〇四號

KINMEN DAILY NEWS

發行人長：陳榮昌

今日一大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

資格：

初賽共5633人參與

633

蔡總統關心南部水情 視察高屏溪攔河堰



左、總統蔡英文（前左4）24日下午在高雄市長陳其邁（前左5）等人陪同下，到高雄市鳳山區的五甲龍成宮參拜及發福袋。（中央社）

右、24日是農曆大年初三，總統蔡英文下午到高雄市鳳山區五甲龍成宮參香並發放福袋，大批民眾前往排隊等待領取。（中央社）



【中央社記者蔡孟好高雄24日電】總統蔡英文今天上午到高雄視察高屏溪攔河堰，關心南部水情，呼籲水資源做最有效利用；下午前往鳳山區的五甲龍成宮發福袋，吸引民眾大排長龍領取。

蔡總統今天到高雄慰勉特戰指揮部特三營、海巡署第七巡防區指揮部及視察高屏溪攔河堰，並到五甲龍成宮參拜及發福袋。

蔡總統上午在視察高屏溪攔河堰後，在臉書發文表示，去年南部地區的降雨偏少，今年來最低降雨量。今天是大年初三，特別到高雄和市長陳其邁一起視察高屏溪攔河堰，關心南部的水情。

蔡總統指出，經濟部水利署、高雄市政府及相關單位人員在春節期間留守，也希望大家一起配合節水措施，共同因應氣候變遷挑戰。下午

近3時，蔡總統在陳其邁、侯世芳、趙天麟、管碧玲等人陪同下，到鳳山區五甲龍成宮發福袋，吸引民眾大排長龍領取，市民黃先生說，早上10時就到現場等候，很開心在新年期拿到底總發的福袋。

【中央社記者蔡孟好高雄24日電】總統蔡英文今天上午到高雄視察高屏溪攔河堰，關心南部水情，呼籲水資源做最有效利用；下午前往鳳山區的五甲龍成宮發福袋，吸引民眾大排長龍領取。

蔡總統今天到高雄慰勉特戰指揮部特三營、海巡署第七巡防區指揮部及視察高屏溪攔河堰，並到五甲龍成宮參拜及發福袋。

蔡總統上午在視察高屏溪攔河堰後，在臉書發文表示，去年南部地區的降雨偏少，今年來最低降雨量。今天是大年初三，特別到高雄和市長陳其邁一起視察高屏溪攔河堰，關心南部的水情。

蔡總統指出，經濟部水利署、高雄市政府及相關單位人員在春節期間留守，也希望大家一起配合節水措施，共同因應氣候變遷挑戰。下午

近3時，蔡總統在陳其邁、侯世芳、趙天麟、管碧玲等人陪同下，到鳳山區五甲龍成宮發福袋，吸引民眾大排長龍領取，市民黃先生說，早上10時就到現場等候，很開心在新年期拿到底總發的福袋。

【中央社記者鍾佑貞伊斯坦堡24日專電】台灣有「待用麵包」協助難求溫飽的民眾，土耳其則有「待用麵包」。當地這類預付善行也與時俱進，推出線上服務，擴大受惠對象，連結有需要的大學生與有意支持他們的企業。

光顧土耳其麵包店時，有時能為需要的人預先付費，購買一條麵包。這時店家會將愛心麵包掛起，供走入店裡的弱勢索取，這條「掛起的麵包」使受者與施者零接觸，讓有需要者更有尊嚴地取得所需。

這種看似現代的「預付」概念，可追溯到幾世紀前，並與土耳其文化及宗教密切相關。

土耳其在伊斯蘭教信仰中，保護生命是神聖的，而麵包可維持生命。據先知穆罕默德的說法，麵包是「真主送來的祝福」（bîrî），因此在土耳其及其數個穆斯林國家，一塊麵包如果不小心掉在地面上，必須立即撿起來。

土耳其，關照他人更是常見的社會互動，無論家人、鄰居、同事甚至陌生人多相互守望，相信這終將改善每個



台灣捐贈的首批發電設備1月初運抵烏克蘭，用於關鍵基礎設施等。第2批750千瓦發電機21日送達。（烏克蘭國會議員盧狄克辦公室提供／中央社）

【中央社記者鍾佑貞伊斯坦堡24日專電】烏克蘭國會議員盧狄克表示，基輔這幾天約零下5至10度，當地能源設施遇襲而缺電供暖之際，台灣第二批發電機運抵如及時雨。

俄羅斯持續對烏克蘭能源設施發動攻擊，造成當地多處缺乏電力，臺灣捐贈的第一批發電設備於1月初運抵烏克蘭。兩批可望2月運到。

（發電機體積之大，必須動兩台起重機才能取下，但民衆非

常高興，現場甚至響起掌聲。發電

動，盧狄克說，這場戰爭如今已經改變烏克蘭與中國的關係。中國未積極參與戰事，也沒有偏袒任何一方。



願保茲善千載爲常

◎蔡其祥

兩側各有兩扇馬鼻窗。左側（龍邊）窗額由內到外分別寫著「居之安」、「和為貴」；右側（虎邊）由內向外則書寫「苟曰又」、「復於斯」。腳下的影子漸漸拉長，它似乎想停留在此，我索性準備一盤自家栽種的花生、幾塊糕仔和一壺熱茶，坐在天井，慢慢格物。

「居之安」出自《孟子·離婁》：「君子深造之以道，欲其自得之也。自得之，則居之安；居之安，則資之深；資之深，則取之左右逢其源。」我想起讀大學時，最敬仰的教授題贈我的畢業祝福，也是源於此文：「自得之，則左右逢源。」爲學要循著一定的方法，不斷勘深拓廣，直到默識心通觸及道理的本源，將真理存於心中，安固而不動搖，然後依據道理做事，就能隨處觸發，應用無窮。

多年來，我一直秉持自得就是深造之道的信念，觀

照生命的意義，同時也施行在教育現場，希望學生在追求精到深入的學問，用心去體會才能深固所學，考試或曰常運用時就能隨心所欲，取之不盡用之不竭。

一粒花生米從手中滾落到地面，四隻麻雀從天而降，互相爭食，沒搶到麻雀還在一旁急得啾啾大叫，我說：「大過年的，別吵架，花生多著呢！」隨手丟了一把花生米，任牠們盡情享用。

《論語·學而》：「禮之用，和為貴。」禮以和為貴，禮也是和的必要前提。我很喜歡「和」的思想與觀點，例如和氣致祥、和衷共濟、和氣生財、家和萬事興等，進而延伸到自然的和諧、人與自然的和諧、人與人之間的和諧，以及自我身心的平衡和諧。

每次向客人解說這一扇「和為貴」窗額文字時，我先從金門重視的宗法制度「君君、臣臣、父父、子子」說起，「各得其利，便是和」，再衍生到吾族瓊林

蔡燈號文武世家和水頭蔡祭祀倫理中的制度，遵從合理（合禮）的規範，讓尊卑有序和長幼有別，各宗親之間相互尊重，和諧相處，久而久之成爲古今的通理。當時聽講的客人紛紛感嘆地說：「俗話說家和萬事興，家亂萬世窮，這棟古厝和這個家族能繁衍數百年，真不簡單啊！」

熱茶佐糕仔，一苦二甜三回甘，現在回頭想想，眼前的一切事物，確實難得。我閒坐在此以人觀物，以物觀天地，看似冷清的冬日變得風光明媚，縱使人間有滄桑，我卻能在這裡處得悠遊自在。因爲生活的背後有格物致知的文化底氣，「居之安」、「和為貴」看起來僅是幾個冰冷的行書字體，我能從深處悟出它的審美價值和思想高度，寄情於物，無窮寫意，這是一種生活態度，也是心性的呈現。感念祖父和伯祖父興建這棟宅第，在歷經驚濤駭浪之後，我才懂得「俯視文軒，仰瞻華梁。願保茲善，千載爲常」的珍貴。

麻雀啄著空空的瓷盤，呷呷呷，啾啾啾，彷彿提醒我再補充一點花生。我重新泡壺冬片茶，拿了幾顆砂糖橘、麻糬和一大盤花生，看向虎邊窗額的「苟曰又」、「復於斯」，繼續格物悅己。

咀嚼地方創生的愉悅氛圍

◎林清陽

兒子在國慶連假期間，應邀到金門北山古洋樓養，拙創生基地，分享三分鐘創意調酒經驗，體驗在浯島度過國慶佳節的心情……。

多年前經濟部大力推動「形象商圈」計畫，藉著地方別具一格的產業特色，經過統合、創新和再造的功能，希望將傳統商圈賦予重生與活化的機能而再度繁榮。

類似的案例好比南台灣「關仔嶺形象商圈」、中部「田尾公路花園形象商圈」、北台灣許多「老街形象商圈」，當然在外島金門與馬祖也分別有「金城形象商圈」和「塘岐形象商圈」等等地方產業園區。

國內因此在近幾十年來，增加許多結合文化與經濟產業的文創園區，爲逐漸蕭條與沒落的老街與社區注入一股新生命力，因此讓人備感新鮮之餘，著實多了一種讓人興起思古之情的情懷。

然而不論是形象商圈，或是文創園區的概念已經深植人心，並且成爲許多人生活的一部分，不過行政院在一〇八年，更進一步訂定爲台灣地方創生元年，這一個計畫和上述推動經年的概念蠻類似，當然政府希望國人共同挖掘在國內各個角落正在發生的地方創生故事，或是探討國外成功的地方創生案例，以便讓產、官、學各界藉以觸發更多的地方創生能量。

兒子在國慶連假期間，應邀到金門「北山古洋樓養，拙創生基地」，分享「三分鐘創意調酒」的經驗，除了提供自己在家鄉老屋經營咖啡與小酒吧的心得之外，同時也親身體驗在浯島度過國慶佳節的愉悅心情。

首次到金門的兒子，很幸運的可以感受到古洋樓團隊的精緻氛圍，這是一處具有金門特色的民宿、料理與創生基地，團隊成員大都是八年級生的年輕人，他們來自這一個美麗島嶼的各個角落，也許曾經遠赴他鄉求學、打拼，但是終究選擇

了回到家鄉，在自己最熟悉的地方建立基地。

「爲了研發金門在地食材的風土創意料理，所以我們決定經營一棟具有金門傳統建築特色的洋樓，把它打造成本團隊的餐飲實驗基地。」一位經常面帶微笑的團員告訴來賓這個理念。

雖然地方創生的概念和形象商圈、文創園區有所雷同，不過團員們卻不拘泥於固定地點的桎梏，反而信手拈來走出基地建築物，嘗試到海邊探究海洋呼吸的氣息和藝術，並且從當地唾手可得的材料，發展金門手作的獨特小玩意、金門甜點和其他可以散發地方特色的產品，因此好比大家熟悉麻糬、手做門牌、水彩體驗課、海玻璃拼貼畫，團員們甚至把海玻璃拼貼畫稱之爲「藝起守繩」等等活動，不但讓遠道而來的賓客，得以融入金門在地生活的氣氛，即使是當地鄉親也覺得無比新鮮和快樂，因爲這是蘊含在地特色的生活內涵，當然可以洗滌繁忙的心情而備感愉悅。

提到人們來到金門的印象，有一位部落客分享說：這是一個充滿熱情與溫暖的地方，我們從台灣飛行二百多公里的距離後，來到了這個美麗的島嶼。所以這個充滿熱情與溫暖的地方，就是許多人對於這片土地的第一印象。

當然「熱情與溫暖」的感受，絕大部分是人文體驗比較多，而不是簡單氣候溫暖的定義，那是一種不自覺的感覺，從熙來攘往的鄉親眼中，就可以領會到如此淳樸而自然的氛圍。

那位部落客應邀委託設計「翻轉地方創生」的概念，所以他創作出十項地方創生商品，包含陳景蘭洋樓飲料手提袋、紅龜粿模、新市里旅人臂章、太湖風景潮T、水泥療癒盆栽、花蛤製冰盒、花蛤圍脖、花生包裝罐、風獅爺OK繩、馬背信箱等。

看到這樣具有地方深度內涵的主軸創生商品，不禁讓遊客想要全部蒐集當作留念，當然在地鄉親也會被這些精緻的產品吸引，確實是一種極具用心而

推展地方產業之概念。

然而地方產業並非一體適用，因爲若無因地制宜而一味追隨風潮的話，恐怕會淪爲東施效顰之境，那就不是一種值得推展的計畫了，所以我們可以看到政府特別用心，將金城鎮定位爲市政與商圈中心；金湖鎮則爲入口解說中心、多元文化保存；而金沙鎮可以作爲農產文化史蹟；至於金寧鄉應該能夠列爲戰地史蹟家園；當然一舟之遙的烈嶼鄉，絕對可以作爲深度生態旅遊而讓人流連忘返了。

我們從北山古洋樓地方創生基地的面貌，可以了解這樣的議題關鍵，當然不僅僅在於硬梆梆的建築物，或是風景秀麗的大自然環境，其實重點應該是生活於當地的鄉親，以及其所衍生的文化與歷史風貌。

回到兒子到金門分享調酒經驗與心得，我們覺得基於這樣的思維邏輯與實際體驗，誠如政府所強調「地方創生」的意涵，不是單純的全然「開創」而已，反而是既有基礎之上，著重於「保存」與「維護」的層次之餘，進而加入當代的新人文內涵，甚至「保存」比「開發」重要，「維護」又比「新建」重要。

同樣是屬於八年級的兒子和年輕朋友，能夠在金門體驗如此具有人文內涵的活動，除了首次度過濃郁國慶佳節氣氛之外，也許在騎著機車環島遊覽時，看到反空降軌條砲、椿，以及沙灘上廢棄的裝甲車，心中應該多了好幾種感觸。

從浯島整個環境氛圍來看，不可否認處處存在著曾經是戰地的痕跡，雖然不必有八股的憂國憂時之慮，而且戰爭記憶逐漸褪色的主客觀事實，然而無人願意看到那種慘烈情境再度重現，畢竟那是最殘酷與令人傷心的歷史記憶。相較於鄉親與遊客徜徉於人文創生活動愉悅的氛圍，顯然是一種極具反差的矛盾之境，絕對不是愛好和平人類所應該遭受的境遇，我們相信有智慧的人們，想必都知道應該如何去面對啊！不是嗎？

早在一個月前，老公的兒時玩伴義鯤就打電話跟我們約好「不見不散」的聚會時間，聚會前一天，爲了怕我們忘記，還特別傳line提醒我和老公，可見他對於我們能夠出席這場聚會的重視。

到場才知是義鯤六十大壽壽宴，他認爲人生難得六十歲，一定要邀請感情甚篤的親友共同參與，而老公就是他重要的朋友之一，所以他才希望我們能和他一起共度這個重要的日子。

由於好久不見，我在義鯤的臉上看見了一些資深斑點，髮色由黑轉白，臉部的肌肉也豐潤不少，和年輕時期的他，有些不一樣的改變，不過，未曾改變的是他的聲如洪鐘及開朗的笑聲，雖然他說他去年曾因身體不適差一點去裝血管支架，但他爽朗的言談，卻讓人無法想像他會和「生病」劃上等號，不過令人欣喜的訊息是因爲身體發出的警訊，讓他戒掉抽了四十年的煙。

義鯤和老公的緣分是從國中同班開始，個性雷同不愛讀書的兩個人，磁場相近，很容易就聚集，下了課一起瞎混，一起好奇偷抽煙，也經常到對方的家中遊玩，和彼此的家人都熟識，高中考上同一所，經常爲了玩樂而荒廢學業，高中畢業時，老公幫老公做了一個讀軍校的決定，令人驚奇的是當時玩心重的義鯤也跟著進軍校，就這樣，兩個人在國軍工作了幾十年，分別在前幾年功成身退，卸甲歸田。

以前陪老公與義鯤聚會時，他們一見面，就先來一連串的「國罵」，剛開始我對這樣的開場白有些排斥，但久而久之，知道這是他們另類的親切招呼後就釋懷，他們同時也是煙友，一面聊天一面抽煙是常有的景象，見多不怪，他們對彼此徇開胸懷，話題葷素不忌，「人生得一好友，無憾矣」是我對他們友誼的凝聚所下的形容字句。

現今義鯤和老公都已年屆耳順，也會爲家人保養身體，雙雙戒煙，現在得空能聚聚，應是人生最大的幸福。

愛是一切的答案

◎以薰

簡繁體字之爭，誰才是王道？從以前到現在各據一辭，沒有結論。曾有人提出簡體字「親不見、愛無心」說明漢字簡化後許多文字意涵都消失了。網路有以簡體順口溜還擊繁體順口溜，讀來不禁令人莞爾。習慣繁體字的我，乍見簡體字雖然幾乎都看得懂，但總覺得少了什麼。

日前好友傳來問安圖，那是寫的極好的一個繁體字「愛」，把心和愛巧妙融合在平安裡，心在愛中感受到平安，平安就是心中的愛（這是愛簡體字辦不到的）。多麼優美的釋義，平安是福，更是愛的體現。每年年底我都會對來年的自己有些期許，以一到二個字自我勉勵，寫在行事曆的封面，每日督促自省，希望到了年底回顧、驗收時，能給自己一個掌聲。展望新的一年，我決定就以「愛」鼓勵自己，不管做什麼事都以愛爲出發點。

「愛的真諦」相信大家都不陌生，「愛是恆久忍耐又有恩慈，愛是不嫉妒；愛是不自誇不張狂，不做害羞的事。不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人家的惡，不喜歡不義，只喜歡真理。凡事包容，凡事相信，凡事盼望。凡事忍耐，愛是永不止息。」言簡意賅，卻饒富生命的深義，需要用盡力氣來驗證。

歷經兩年疫情肆虐，終於來到全面開放恢復正常運作的時候。受疫情影響的這兩年多，生活型態有了很大的改變。足難出戶期間，學習只能靠網路，人與人之間隔著螢幕，有種人在天涯的感覺，沒有實體互動總難感受溫度。去年下半年疫情趨緩，各項學習課程陸續恢復實體，我即刻報名走遊課及讀書會，同時，佛光會的各項會議、研習活動都可以聚在一起。我像籠中鳥衝出閨門，雀躍之情溢於言表。

有了新夥伴，不論是共同學習，一起奉獻，都感到愉悅，「有你真好」是我的真心話。比起過去封閉又保守的我，我像在新世界遇見全新的自我，整個人都活了起來。我聆聽許多人的生命故事，從中獲得豐富的生命經驗。悲喜人生不過是日常，挺過來的不外乎都是因爲愛與慈悲。

「愛的真諦」與佛光會力行的「三好四給」（三好：說好話、做好事、存好心；四給：給人信心、給人歡喜、給人希望、給人方便）有著異曲同工之妙。這兩項待人處世之道的本質都離不開「愛」。我要在心田裡種下愛苗，期待開花結果。不管遇到什麼困難，都不忘「愛是一切的答案」。



故鄉四季

◎冬之雪

我的故鄉在上庫，那裡有山有水，景色非常美麗。

春天到來，大地穿上了綠色裝，小草拼命地探出了頭，樹木也長出了新芽，野花在微風吹拂中展開了花瓣，麻雀在天空中愉快地唱著歌，彷彿在欣喜著春天的來臨。這時湖水應鳥的觸動而發出嘩啦嘩啦……的水聲，像是在呼喚這片土地，訴說著春天的到來。

夏天，陵水湖成了成人們眼中的新樂園。常常三五群的人們來到湖邊，到湖裡撒網捉吳郭魚，常常是滿載而歸；熱了便穿著連身式下水褲歡快地採入湖中，湖面上搖起一圈又一圈的漣漪。一夥笑開懷的聲音，碰撞水聲譜成了一首美麗動聽的樂曲。

當樹上樹葉由綠轉黃時，不知不覺地秋天已經來到了。秋天是個收穫的季節。高粱穗垂著頭隨風搖曳，像是在對這片大地說：謝謝您撫育了我，馬上就要離開您了，以後有機會再見。

冬天寒風陣陣，強烈東北季風將數不清的枯葉吹襲在空中，還有許多灰塵漫天捲來，大有鋪天蓋地之勢。霎那間都變成了凜風蕭瑟的世界。

我愛我的故鄉，它一年四季如仙境一般，我更喜愛故鄉的山和水，因爲它給我們帶來了無限的歡樂。

後浦踩街進行年味濃 龍獅獻舞舞鑼鼓錚錚喜氣揚



農曆新年，少不了舞龍表演。



(許峻魁攝)

記者許峻魁／綜合報導
「過年」期間闔家團圓，享用美食之外，更少不了就是到處喧囂歡騰的氣氛，每天晚上孩子們嘻笑以及鞭炮煙火聲，就是過年的喜悅。此外，舞龍舞獅，是每到農曆新年期間不可少的應景節目。

金城鎮公所從一月二十二日到二十四日（年初一至年三十）之間，邀請天震堂醒獅團、金門公揹婆，在每天下午的兩點三十分開始，從北嶺廟集合後出發，路線會行經中興路、莒光路、光前路、城隍廟、中興路、莒光路、模範街、浦小鎮主要的街道踩街遊行，用震天價響的鼓聲以及熱鬧的舞龍舞獅，來向鄉親們賀節拜年。

醒獅表演，祝賀民眾新年發財。

記者許峻魁／綜合報導
為了加速老舊車輛汰換，降低碳排放及改善空污，環保署公告，補助車主淘汰車齡達10年以上老舊車輛，可依政策上路，4大車種淘汰車齡10年以內，舊車輛換電動車或六期柴油車、大客貨車約630萬輛、小客貨車約400萬輛及大客貨車約12萬輛，考量老舊車輛污染排放較高，因此有必要加強力道鼓勵汰換。

環保局指出，中央本次公布的二項辦法，補助獎勵期間為112年1月1日至13年12月31日止，符合資格的民衆可至環保署廢車回收「一站通網站」點選申請2000元補助。

環保局另引述中央說明指出，環保署自去年起推動淘汰老舊機車換購電動機車溫室氣體減量獎勵辦法，及電動機車溫室氣體減量獎勵辦法，並於12月31日前完成。

（許峻魁攝）



財神爺發送喜糖送福氣。



(許峻魁攝)

魚兔臨門釣魚賽 陳篤建單隻2.26公斤奪冠



洪若珊鄉長頒發獎金予前十二名的釣魚比賽優勝者。

(烈嶼公所提供)

涵源宮168個錢母紅包贈予有緣人

記者許峻魁／綜合報導
沙美萬安堂所轄的涵源宮在大年初一到初三，舉辦「美萬安堂管委會也為沒能連續擲出三聖筊的民衆，準備了數字，有象徵一元復始、十全十美、六六大順、百事吉祥等不定金額錢幣，或一元、十元、六十六元、一百元，讓一年都能有好財運。新年走春，民衆都會前往廟宇參香拜拜，祈求來年平安或是升官發財，涵源宮求發財錢母的活動已經舉辦十多年了，準備了金錢母擲筊活動，不少民衆趁著外出走春，特地前往廟內來參拜土地公及福祿壽三仙，希望獲得神明的保佑，讓新的一年都有好運帶回家。



民衆年初一至初三，前往沙美涵源宮求發財金。

名城有線電視綜合台

112年1月25日 CH33 節目表

07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門GO遊趣
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 蜜菓子
10:00~11:00	金門頭家來開講 春節發獎猛進
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 把傳統傀儡戲找回來
13:00~14:00	金管處兔年行大運
14:00~15:00	金門好觀光
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 全牛火鍋
16:00~17:00	金門頭家來開講 人物專訪
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 迎回創業的金門女婿
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 蜜菓子
20:00~21:00	金門第八屆縣長就職暨交接典禮
21:00~22:00	金門頭家來開講 人物專訪
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門GO遊趣
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 全牛火鍋
01:00~02:00	金門頭家來開講 春節發獎猛進
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／張建騰

2023年老舊車輛汰舊換新車種方案2擇1—張圖帶你輕鬆算			
機車 燃油○電動	A方案 原廠車 1,000元 + 1,000元 = 2,000元	減空污 獎勵 300元 + 300元 = 600元	減少司機 2,300元
小客貨車 汽油○電動	B方案 原廠車 1,500元 + 2,000元 = 3,500元	減空污 獎勵 1,000元 + 1,000元 = 2,000元	減少司機 3,800元
小客貨車 柴油○電動	A方案 原廠車 12,000元 + 2,000元 = 14,000元	減空污 獎勵 1,000元 + 1,000元 = 2,000元	減少司機 15,000元
大客貨車 老舊 六期 老舊	B方案 原廠車 15,000元 + 7,000元 = 22,000元	減空污 獎勵 1,000元 + 1,000元 = 2,000元	減少司機 23,000元
			補助總額：以每車種計

2023年起，中央多項老舊車輛汰舊換新的補助政策上路，補助車主淘汰車齡達10年以上老舊車輛，將依減空污、減碳項目及換新車種不同，給予不同金額補助或獎勵金。（環保局提供）

記者翁維智／綜合報導
爲了加速老舊車輛汰換，降低碳排及改善空污，環保署公告，補助車主淘汰車齡達10年以上老舊車輛，可依政策不同及換新車種不同，給予不同金額補助或獎勵金。

金門縣環保局補充說明，2023年起中央多項老舊車輛汰舊換新的補助政策上路，4大車種淘汰車齡10年以

外，更少不了就是到處喧囂歡騰的氣氛，每天晚上孩子們嘻笑以及鞭炮煙火聲，就是過年的喜悅。此外，舞龍舞獅，是每到農曆新年期間不可少的應景節目。

金城鎮公所從一月二十二日到二十四日（年初一至年三十）之間，邀請天震堂醒獅團、金門公揹婆，在每天下午的兩點三十分開始，從北嶺廟集合後出發，路線會行經中興路、莒光路、光前路、城隍廟、中興路、莒光路、模範街、浦小鎮主要的街道踩街遊行，用震天價響的鼓聲以及熱鬧的舞龍舞獅，來向鄉親們賀節拜年。

（許峻魁攝）

老舊車輛汰換依新制 4大車種金額補助2擇1

程序，未來將有開發單位或地方政府於媒合平台上所提出的價格，向完成汰換的新車實際購買人

自行上網至「車輛汰舊換新抵換媒合平台」申請。

環保局表示，立院最近甫完成「氣空污治理政策」修法三讀，將「2030

年以前汰換率由現行的4%提高到10%，並配合中央政策，鼓勵車主汰舊換新，達到減空污、減碳項目及換新車種不同，給予不同金額補助或獎勵金。

（環保局提供）

環保局進一步說明，中央本次在舊汽車汰舊換新「空污補助」及「減碳獎勵」辦法中明訂，今年1月1日起至明年12月31日底止，同意將汰舊車輛換電動車或六期柴油車、大客貨車約400萬輛及大客貨車約12萬輛，考量老舊車輛污染排放較重，因此有必要加強力道鼓勵汰換。

（環保局提供）

環保署者，將依減空污、減碳項目及限額補助或獎勵金，以汽油小客貨車為例，每輛可獲630萬輛、小客貨車約400萬輛及大客貨車約12萬輛，考量老舊車輛污染排放較重，因此有必要加強力道鼓勵汰換。

（環保局提供）

環保署另引述中央說明指出，環保署自去年起推動淘汰老舊機車換購電動機車溫室氣體減量獎勵辦法，及電動機車溫室氣體減量獎勵辦法，並於12月31日前完成。

（環保局提供）

（環